

Miércoles 27 de Junio de 1917.

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Red. y Adm.

Amita
Vitoria
Alava
S. suscripción ordinaria en
Cura Económico
Sr. D. José García Garrido
FRANQUO CONCERTADO

el. 365

LA JEFATURA LIBERAL

Alhucemas no es una solución

Las circunstancias no consienten elementos sobre otros asuntos de mayor interés patrio. Reflexionemos de la crisis del partido liberal de la solución que sus primates le dieron... ó han creído que le debían a todas suertes, y siendo la agrupación liberal una de las turnantes, sus efectos repercuten en la marcha de la vida nacional.

Es un «hecho» deplorable, aun cuando no sea un «derecho»...

El conde de Romanones, adañiendo á los acontecimientos, para ser desposeído de la jefatura, renunció á ella en la carta al presidente del Senado, que todos conocen. Se trataba de formar un directorio votado por los ex ministros del partido ó por los senadores y ex diputados. No tanto quien sostuviese que tenía derecho á emitir su sufragio, como los ex senadores y ex diputados y los diputados provinciales y concejales.

Mas vuélvase de Barcelona el señor Villanueva y entrevistase con el señor Martínez, y aun los presidentes de las Cámaras deciden que se nombre al señor marqués de Alhucemas. Los proponen á los diputados y senadores, sus correligionarios, cuya mano solicitan para un manifiesto que la luz en breve.

Salta á los ojos la improcedencia tal parte de los montes. Salta á los ojos que ni responde á los antecedentes ni resuelve nada semejante articulo oligárquico.

El conde de Romanones perdió la dirección de los liberales por motivos de conducta y de programa. Motivos de conducta: las promiscuidades que desde su último advenimiento al Poder le hacían incompatible con las funciones de presidente del Consejo y el espontáneo y abuso de la autoridad, para el medio propio y de sus familias, en que puso su norma única promoviendo se gobernara «dando cosas á amigos». Motivos de programa: las characiones intervencionistas formuladas en el mensaje al Rey, que publicó rápidamente la crisis que llevó á la caída del banco azul al Sr. García

Sentado que por estas causas el conde de Romanones tuvo que ceder de la jefatura, parecía natural la elección de nuevo jefe se fuese en razones de programa y de conducta, y que en el manifiesto-proclama constase alguna declaración, en doble sentido, todo lo breve que quiera: pero precisa, terminante y energica...

Además. Aunque aparentemente el conde de Romanones ha dimisido, en realidad, ha sido exonerado por sus amigos secuaces. No se juzga lógico, que los mismos que la quitaron, le hicieran indirectamente confiaran la suprema autoridad de la agrupación.

La evidencia de estos raciocinios resulta tan irresistiblemente que el Alba, no juraríamos que respondió a convicciones íntimas y, desde luego, contradiciendo á su modo de proceder durante toda su vida política, le dijeron:

«Una nueva lucha de taifas ó de

UN VIAJE A MARRUECOS

El alcalde moro de Tetuán

Del moro culto de Tetuán y Tánger los moros desarapados de Melilla y media tanta distancia como del analfabeto español de Las Palmas al ciudadano español nacido en la capital que haya pasado por universidad y tenga hábitos aristocráticos. Acaso uno de los errores que han dificultado más nuestra actuación en Marruecos estriba precisamente en el desconocimiento de la realidad de las fisionomías que ofrece la propia raza musulmana.

El moro tetuani es cortés y hospitalario, gusta lucir su casa y observar en ella espléndidamente al forastero que le ha resultado grato; nos guarda un imborrable recuerdo de los agasajos de que hemos sido objeto en Tetuán.

Benhuma es un español de corazón; ha viajado mucho por España; visitó Andalucía, Barcelona, Valencia, Madrid, Toledo... Recuerda con orgullo que en Madrid fue presentado al señor Vázquez de Mella la tarde famosa en que el gran tribuno pronunció en el Congreso su memorable discurso sobre las alianzas. Benhuma oyó el discurso desde la tribuna diplomática, y, luego, en el «buffet» del Congreso, el doctor Maestre hizo la presentación. En su biblioteca, el alcalde moro de Tetuán conserva el «Diario de Sesiones» de aquél día y la colección completa de cuanto en las Cámaras y fue

ra de ellas se ha dicho y escrito en España sobre las cuestiones de Marruecos.

En la biblioteca de Benhuma, vienen libros maravillosos, por cuya posesión enriquecerían muchos eruditos y coleccionistas de Europa. Posee manuscritos sobre Historia, Literatura y Ciencias procedentes de Fez, Marrakesh, Bagdad y Córdoba, fechados quinientos, ochocientos y hasta mil años ha. Nos muestra una crónica de las guerras de los musulmanes en España, escrita por un historiador tetuani, del año 1511 de nuestra era.

La casa del prócer está albiajada con exquisito gusto; nos la enseña todo, menos, claro está, las habitaciones de sus mujeres; pero vemos las salas y los patios dedicados á sus esparcimientos, y las joyas de sus favoritas, que el señor guarda en una gran caja de caudales; un tesoro en sortijas, collares, brazaletes y aderezos de pedrería. Entre las joyas figura una corona ducal y una diadema con dos agujas imperiales, que deben ser antiquísimas. Benhuma nos dice que las heredó de sus antepasados.

—En los siglos XV, XVI y XVII venían los corsarios á Tetuán para vender el botín adquirido en sus correrías; no tiene, por tanto, nada de particular que muchas de estas alhajas antiguas sean de procedencia europea—nos dice Benhuma.

En una gran sala, qué es un verdadero museo de tapices, los esclavos preparan el té.

Benhuma no quiso ser menos que el Jaija, y mandó también que lo confeccionasen con ámbar.

Yo estaba un poco impaciente porque aquella misma tarde me había citado Muley-el-Hasem, primo hermano y lugarteniente del famoso Xerif Raïsuni y representante suyo en Tetuán, con objeto de ponernos de acuerdo sobre mi próxima visita al campamento del Raïsuni; pero la conversación de Benhuma era tan interesante y agradable que no acertábamos á despedirnos.

Benhuma nos contó que este verano piensa ir á San Sebastián con objeto de conocer aquella población y estudiar sus servicios locales; el viaje responde también al propósito de hablar de nuevo con Don Alfonso XIII y con su Gobierno, interesándolo en favor de los asuntos de Tetuán. Benhuma desea que su ciudad amada mejore y prospere y que se emprendan importantes obras sanitarias para que disminuya la mortalidad infantil. Alimenta grandes proyectos y patrióticos afános.

—Se puede hacer mucho y se debe hacer pronto, para que los más relativos se convenzan de que la acción de España en esta zona es verdaderamente paternal—dice con calor.

En cuestiones municipales aquí puede adaptarse algo de la legislación española, seleccionando, clare es, porque en vuestra legislación hay cosas bastante malas y otras que no son incompatibles con nuestro régimen de protectorado—agrega.

Y Benhuma, haciendo gala de un conocimiento que revela estudios muy profundos y delicados, nos habla del proyecto de reforma del régimen local, de D. Antonio Maura, de la necesidad de organizar la Hacienda de Tetuán, y de varios interesantísimos problemas de municipalismo.

—Partidos entre nosotros, desde el año doce, es una oligarquía de políticos que se convienen para detentar el Poder y usarlo en beneficio de la colectividad parcial por ellos integrada, no en servicio y obsecuo del procomún... De ahí que, desde el año doce, los partidos de turno constituyan la rémora y el adversario más temible de la prosperidad de la Patria y sean el origen de los males y vergüenza que la han agobiado y que la agobian...

Del árbol vicioso, de la hierba mala, hay que extirpar las raíces... Cualquier otra cosa... se servirá para nada... absolutamente para nada.

Alhucemas... no es solución.

UN VIAJE A MARRUECOS

En tercera plana:
DE MI CARTERA

¡Pom!.. ¡Pom!
por GURRO VARGAS

VIDA SOCIAL

Orientaciones
por TOLSA LATOUR

El monumento
al Sagrado Corazón

Respondiendo á una
campana

por JOSE DE LA GUEVA

En cuarta plana:
Notas políticas

Homenaje á
Menéndez y Pelayo

En quinta plana:
La construcción española

El "Soviet" vota la renovación de los diplomáticos rusos

Precauciones militares francesas en Atenas

Cadorna conferencia con generales ingleses y franceses sobre la ofensiva

FRANCIA.—Las tropas inglesas han avanzado en un frente de kilómetro y medio á ambos lados del Souche. Ocupación de La Coulotte.

GRECIA.—El Gobierno de Salónica será trasladado á Atenas. Las tropas italianas que ocupan Janina han terminado de organizarse. Los franceses

RUSIA POR DENTRO.—El Congreso de los Soviét estima que el asunto de la ofensiva debe resolverse tan sólo desde el punto de vista militar y estratégico.

EN TORNO DE LA PAZ.—Mr. Ador acepta el cargo de presidente del Consejo federal suizo, para el que fue elegido por 218 votos contra 168, que obtuvo M. Hoffmann.

AMÉRICA EN LA GUERRA.—El ministro de Marina norteamericano, Mr. Daniels, da cuenta de la ayuda que América ha comenzado á prestar á Francia e Inglaterra enviándoles barcos y tripulantes. Se construirán mensualmente dos motores de aeroplanos.

INGLATERRA POR DENTRO.—En Cork (Irlanda) han ocurrido graves desórdenes. En el próximo Septiembre se celebrará en Fleetwood el Congreso de los Trade Union británicos.

DE ACUERDO

La política y los negocios

Nuestro querido colega «A.B.C.» publicó ayer un notable artículo, inspirado en las mismas ideas expuestas en estas columnas, en el cual se afirma y demuestra—con relación al pleito liberal—que urge cambiar los «modos» y los «procedimientos».

Entiende «A.B.C.» que «no puede decirse que se ha corregido, ni que se ha dado ni ha evitado nada, ni que se ha dado ni solo pasa hacia el bienestar de la Patria» mientras perduren «atropellos» y demuestran—con relación al pleito liberal—que urge cambiar los «modos» y los «procedimientos».

Francia encargó también, al principio de la guerra, 2.000 fusiles á la fábrica Madsen; pero en Diciembre de 1914 el navío que debía traerlos de Dinamarca fué apresado por un barco de guerra enemigo y llevado á Alemania. Para evitar la repetición de esos pequeños brotes, se decidió la construcción en Francia de un arma análoga. Gracias á la colaboración del coronel (Suprimido por la censura....) (Calladí (Desconfiad)), nuestras compañías están también dotadas abundantemente del fusil ametrallador C. S. R. G.

Es más ligero que su compañero el alemán, pues no pesa más que nueve kilos, y tiene sobre aquél la ventaja de ser de retroceso más largo, lo que disminuye las reacciones sobre el hombre del tirador.

Como en el Madsen y en la ametralladora Maxim, se utiliza el retroceso del cañón y de la culata móvil para producir el ciclo de operaciones de tiro. El fuego puede ser, a voluntad, automático ó tiro a tiro, como en la ametralladora, y se alimenta por cargadores que contienen cada uno veinte cartuchos del modelo reglamentario para el fusil.

Para servirlo cómodamente del fusil ametrallador, se lo coloca sobre un doble pie de acero, diciéndole. Los sirvientes son tres: un tirador y dos proveedores; pero en caso de necesidad puede ser manejado por un «sol hombre».

DE RUMANIA

CONTRIBUCIÓN DE GUERRA

JASSY 26.—El gobierno alemán acaba de imponer una contribución de guerra de 250 millones de francos á la parte de Rumania ocupada.

Quejas de Hervé

Dice «La Victoire»:

«Tenemos bajo las banderas, desde el principio de la guerra, hombres de cuarenta y seis, cuarenta y siete y cuarenta y nueve años.

Su buena voluntad es segura; pero qué valor militar pueden ellos tener? ¿Cuál es el servicio que prestan en la zona del interior, donde muchas veces hacen una guardia anual, ó en las zonas de los ejércitos donde se los emplea en reparar las carreteras ó en otros trabajos para los cuales un equipo de cincuenta profesionales daría mucho mejor resultado que mil viejos reservistas dirigidos por viejos oficiales?

«No vislumbramos por qué se prohibe la censura de la guerra. Dijimos ayer, y ahora lo ratificamos, que nos parece bien la suspensión de las garantías constitucionales en toda su extensión: nos sometemos, pues, de grado, á la prensa censurada.

Segundo. Prohibición de comentar las operaciones militares. Por qué? Aun no discutiríamos la orden que preceptúa el envío, á la censura, de tales comentarios, y que allí tachasen los censores las frases que pudieran ser injuriosas para cualquier bando beligerante. Pero el comentario técnico, serio y respetuoso, á quién puede ofender? No vislumbramos por qué se prohíbe.

Tercero. El exceso de rigor en la censura es contraproducente: suele fomentar la alarma y la ocasión á las mas absurdas fantasías.

Cuarto. Por qué no se dan á los periodistas instrucciones escritas? Con ellas se evitarían confusiones como las padecidas ayer por varios periodistas, y servirían, además, de precedente; muy necesario, ya que con tanta frecuencia se viene suspendiendo las garantías constitucionales.

Cuarto. Cuando de todas partes se dice y repite á nuestros camaradas de las trincheras que tenemos razones sólidas para creer que se aproxima el fin de sus sufrimientos, los que no están todavía demasiado deprimidos por sus tres años de sufrimiento nos oyen.

Pero los otros, en las horas de depresión de ánimo, hacen un gesto incrédulo y nos contestan con insultos.

Están harto de palabras, porque los que están demasiado deprimidos, y amargados por sus miserias ya no tienen fe en las palabras.

En la actualidad, ocupan los ingleses próximamente una cuarta parte de nuestro frente, y nuestro Gobierno, apoyado por nuestro Estado Mayor, seguramente no ha renunciado á pedirles que ocupen por lo menos una buena tercera parte, como sería de justicia.

Por otro lado, dentro de poco, los americanos estarán dispuestos á ocupar otra parte de nuestro frente.

Se llegada deberá llegar á alguna esperanza en el infierno de las trincheras, si se obtuviere como consecuencia inmediata la liberación de una ó de varias quintas viejas.

DE PORTUGAL

Se prohíbe la pesca á los buques extranjeros

SERVICIO TELEGRÁFICO

LISBONA 26.—El Senado ha aprobado una ley prohibiendo la pesca en aguas portuguesas á buques extranjeros.

La medida limitando esas aguas está regulada por la aprobada en los respectivos países.

LA OFENSIVA GENERAL

Conferencia militar interaliada

SERVICIO RADIODIFUSIVO

MODANE 26 (Saboya).—Esta mañana se celebró una conferencia militar en la estación de Saint Jean de Maurienne (Saboya), á la cual asistieron los generales Cadorna, Radcliffe (inglés), Foch y Petain (francés).

El general italiano, Cadorna, el francés, Foch, estuvieron de acuerdo en cuanto á las modalidades de la colaboración de las tropas francoitalianas en las operaciones establecidas en Asia Menor y en los Santos Llagos.

Examinaron también la situación de los Balcanes y consecuencia de los acontecimientos recientes de Grecia, estudiando asimismo los planes de la ofensiva general que los aliados deberán comenzar simultáneamente.

DE FRANCIA

Los ingleses ocupan La Coulotte

LONDRES 26. noche (oficial).—Los informes complementarios sobre la operación ejecutada la noche última al noreste de Croiselles demuestran que todos nuestros objetivos fueron alcanzados, sufriendo pérdidas mínimas y haciendo 27 prisioneros. Rechazamos fácilmente dos fuertes contraataques enemigos. Hemos proseguido nuestro avance y aumentado nuestras ganancias durante el día de hoy al sudoeste de Lens. Las posiciones alemanas á ambas orillas del Souchez, cayeron en nuestro poder en más de tres kilómetros de frente y en una profundidad aproximada de un kilómetro. Nuestras tropas han ocupado el pueblo de La Coulotte.

PARÍS 26. (Comunicado oficial de las once de la noche.)—El día ha sido tranquilo, excepto en la región del molino de Laffaux, donde la lucha de artillería fué bastante activa, y en la región de Reims, que ha sido bombardeada violentamente.

POLDHOU 26 (11.30 n.)—El comunicado oficial de noche dice que las tropas británicas realizaron progresos de consideración en un frente de kilómetro y medio en ambos lados del río Souchez. El comunicado de hoy da cuenta de haberse llevado á cabo, con éxito, algunas operaciones parciales al oeste de Fontaine les Croiselles, de lo que ha resultado la captura de varios prisioneros alemanes. Un golpe de mano enemigo fué rechazado al oeste de La Bassée.

PARÍS (Torre Eiffel) 27 (3 t.)—Ha continuado muy intensa la lucha de Artillería en la región del monumento de Hurtebise. Los alemanes no han hecho ninguna nueva tentativa contra la posición que conquistamos el día 25. Según nuevos informes, entre las organizaciones que conquistamos aquél dia, se encuentra la Cueva del Dragón, que tiene más de 100 metros de ancho y unos 300 de profundidad, y había sido transformada por los alemanes en una verdadera fortaleza. Esta cueva, con numerosas salidas al exterior, con respiraderos, de donde surgen las ametralladoras, constituye una importante posición y el punto de partida de los contraataques enemigos. Allí estaba amontonado un importante material; nueve ametralladoras en buen estado, más de 300 equipos, numerosos fusiles, municiones, proyectores eléctricos y un puesto de socorro cayeron en nuestro poder. Asciende á 547 el número de prisioneros, contados hasta ahora, figurando entre ellos diez oficiales.

En Champagne, un golpe de mano al Oeste del monte Cornillet fracasó bajo nuestro fuego. Por nuestra parte hicimos una incursión en las líneas alemanas hacia Maison de Champagne, en la que cogimos unos diez prisioneros.

KOENIGSWÜSTERHAUSEN 27 (3 tarde).—Frente occidental de la guerra. Cuerpo de Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Disminuyó la intensidad del fuego de Artillería, por ambas partes, a lo largo del frente, debido a malas condiciones atmosféricas. Únicamente en algunos sectores aumentó el fuego á ratos. En las primeras horas de la mañana rechazamos fuertes contingentes ingleses, que se lanzaban contra el arco prominente de Lens, infiriendo al enemigo sensibles bajas. El enemigo logró tomar pie en una trinchera avanzada, á ambos lados de la carretera Arras-Lens. No tuvieron éxito avances de destacamentos enemigos cerca de Fontaines, como tampoco lo tuvieron varías ataques de destacamentos exploradores, dados en varios sitios del frente de Arras.

Cuerpo de Ejército del Príncipe heredero alemán.—En general, hubo muy poca actividad entre los combatientes, aparte de un intenso fuego que gravitó sobre nuestras líneas. Al Noroeste de Craonne, como también á ambos lados de la carretera Corbeny au Bac.

Cuerpo de Ejército del duque Albrecht.—No hubo nada digno de mención.

RUSIA POR DENTRO

Se quiere una nueva diplomacia
La guerra, hasta una paz diplomática

PETROGRADO 26.—El Congreso de los Soviét ha votado la resolución siguiente:

«Para poner en práctica, con éxito, la política exterior trazada por la democracia, es indispensable que lo más pronto posible se realice una renovación en el personal del Ministerio de Negocios Extranjeros, así como en el Cuerpo diplomático.

El Congreso declara que en tanto la guerra no se termine por los esfuerzos de la democracia internacional, la democracia revolucionaria rusa debe contribuir por todos los medios á robustecer la combatibilidad de nuestro ejército, tanto en la parte defensiva como en la ofensiva, pues la debilitación del frente ruso sería el fracaso de la revolución y un golpe fatal á la democracia internacional.

El Congreso estima que el asunto de la ofensiva ha de resolverse tan sólo desde el punto de vista militar y estratégico.”

PETROGRADO 27.—El Gobierno municipal ha acordado disolver el Consejo municipal de Petrogrado, y fijando la elección de nuevos consejeros para el 2 de

AMÉRICA EN LA GUERRA

600 millones para la aviación

Se nombra un comité para las exportaciones

PARÍS (Torre Eiffel) 26 (3.30 t.).—Telegrafian de Nueva York que mister Daniels, ministro de Marina hizo ayer la declaración siguiente á un reportero del «Times»:

“Aunque estamos en los momentos en que los actos importan mucho más que las palabras, creo deber decir á usted que los primeros actos de la Marina americana merecen ser subrayados por algunas palabras.

Hemos establecido un servicio de vigilancia en toda la costa del Atlántico; hemos enviado destroyers al otro lado del Océano para ayudar á nuestros aliados y hemos enviado con dichos destroyers barcos que llevaban los abastecimientos que debían sernos necesarios.

Hemos enviado cien barcos de nuestra Marina á Francia y nos preparamos á mandar dos buques hospitalares á Inglaterra y uno á Francia. Hemos mandado tripulaciones compuestas de 53 á 120 marineros y antes de fin de año tendremos dispuestos más de 150.000 hombres.”

Respecto á la guerra submarina, Mr. Daniels ha declarado lacónicamente:

“No hay veneno que no tenga su antídoto.”

Hasta ahora, el mejor antídoto para el veneno submarino parece ser el torpedo, pero con la colaboración de nuestros aliados, hemos hecho investigaciones y experimentos que nos permitirán encontrar un antídoto aun mejor.”

NUEVA YORK 26.—El presidente Wilson acaba de dar él mismo una sanación á la activa campaña popular en favor de la construcción de un gran número de aeroplanos.

A consecuencia de esta campaña, el ministro de la Guerra ha presentado en la Cámara una petición para concesión de un primer crédito de 600 millones de dólares.

Se construirán dos mil motores de aeroplanos por mes.

El presidente ha aprobado los proyectos del ministro, escribiéndole la siguiente carta:

“Mi querido secretario: Poseo su carta de ayer referente á la fabricación de aeroplano y ensaizamiento de los hombres encargados de pilotos. He de decirles que estoy completamente dispuesto á aprobar el programa que señalan y espero que lo defendieren energicamente ante las Comisiones del Congreso.”

NUEVA YORK 26.—Los anarquistas Goldmann y Beckmann, detenidos por delitos de alta traición, han sido puestos en libertad provisional bajo fianza de 25.000 dólares cada uno.

El proceso presentará un interés considerable por tratarse de hechos contrarios á la Constitución del Estado y á la seguridad del país.

Se sabe que los acusados han estado en inteligencia con el enemigo durante el tiempo de guerra.

KOENIGSWÜSTERHAUSEN 26 (12 noche).—Dicen de Berna que, según comunican desde Nueva York á «Le Temps», se han hecho sentir en aquella capital movimientos de levantamientos sindicalistas.

NUEVA YORK 26.—Como consecuencia de la ley autorizando al presidente para embargar todas las exportaciones, Wilson firmó ayer un decreto de creación de un Comité de Inspección de exportaciones, compuesto por representantes de Guerra y Marina y el administrador de Avituallamientos.

Este organismo está facultado para deglamentar las exportaciones americanas en interés de Norteamérica y sus aliados y decidirá las materias que pueden exportarse á países neutrales y en qué proporciones.

DE ITALIA

Acciones de patrullas en monte Zebio

ROMA 26 (oficial).—Sobre la meseta de Asiago el combate se reanudó ayer.

Desde la noche del 25 al 26 nuestras tropas se oponen á los esfuerzos desesperados del enemigo, el cual, á pesar de las pérdidas enormes sufridas, intenta reconquistar las posiciones recientemente perdidas en la región de Monte Ortigara.

Los ataques y contraataques se suceden sobre las posiciones disputadas.

Acciones diversas han sido intentadas por el enemigo sobre otros puntos del frente, que fueron todas detenidas por nuestros fuegos.

COLTANO 27 (4 t.).—En la antigua plaza del Asedio, en la región del monte Ortigara, ha disminuido ayer la actividad del enemigo. Algunos de los elementos de las posiciones de la cumbre, completamente removidos fácilmente por las muy violentas concentraciones del fuego enemigo, no han sido vueltas á ocupar por nosotros.

Hemos capturado 47 prisioneros, entre los cuales figura un oficial.

En la región del monte Zebio, la actividad de nuestras patrullas ha provocado algunos encuentros, que han sido seguidos por violentas acciones del enemigo.

En el resto del frente, nuestra Artillería ha alcanzado en varias ocasiones las columnas formadas por los camiones automóviles y las columnas á

EN TORNO DE LA PAZ

El partido socialista nacional, no irá á Estocolmo**Ador jura el cargo de Consejero**

LYON 26 (6 t.).—En Suiza han votado con Hoffmann 14 diputados, y nueve con M. Dunan, jefe de la Dirección de Negocios Extranjeros en el Departamento de la Policía. M. Gustavo Ador pronunció una alocución para declarar que aceptaba su elección contra la de Hoffmann, que resultó por 168 votos, contra 218 en favor de M. Gustavo Ador. Votaron casi todos los diputados conocidos por sus sentimientos germanófilos.

NAUEN 26 (1 t.).—El periódico de Copenhague, «Sozialdemokrat», comunica que, según manifestación del ministro francés Thomas, está realizándose en Francia ya desde el principio de la guerra una fuerte agitación anexionista, que está fomentada con fondos, de los cuales dispone Briand. Afíades que la caída de Briand fué motivada por descubrimientos hechos por la socialdemocracia francesa sobre sus Convenios anexionistas con Rusia.

BERNA 26.—El nuevo consejero, M. Ador, ha prestado juramento, pronunciando antes una alocución, en la que ha declarado que observaría una absoluta imparcialidad, poniendo todo su esfuerzo para que se respete la soberanía y la libertad de Suiza, observando scrupulosamente los deberes de la neutralidad y permaneciendo fiel á las tradiciones de honor, lealtad y justicia de la Confederación.

ESTOCOLMO 26.—Grimm ha dimidido el cargo de secretario de los «Zimmerwaldianos». La oficina del Congreso se trasladó de Berna á Estocolmo, y Grimm será sustituido por una Comisión de tres miembros.

Por otra parte, Grimm ha declarado que devuelve su mandato de consejero nacional y de jefe del partido socialista suizo.

Se constirán dos mil motores de aeroplanos por mes.

El presidente ha aprobado los proyectos del ministro, escribiéndole la siguiente carta:

“Mi querido secretario: Poseo su carta de ayer referente á la fabricación de aeroplano y ensaizamiento de los hombres encargados de pilotos. He de decirles que estoy completamente dispuesto á aprobar el programa que señalan y espero que lo defendieren energicamente ante las Comisiones del Congreso.”

NUEVA YORK 26.—Los anarquistas Goldmann y Beckmann, detenidos por delitos de alta traición, han sido puestos en libertad provisional bajo fianza de 25.000 dólares cada uno.

El proceso presentará un interés considerable por tratarse de hechos contrarios á la Constitución del Estado y á la seguridad del país.

Se sabe que los acusados han estado en inteligencia con el enemigo durante el tiempo de guerra.

KOENIGSWÜSTERHAUSEN 26 (12 n.).—Por noticias recibidas de Jubbil se sabe que James Larkin ha sido detenido por haber pronunciado un discurso contra el servicio militar obligatorio.

LONDRES 26.—Según la Central News, el Congreso de los Trade Union británicos se celebrará en Blakpool, en Septiembre próximo.

Tomará diversas resoluciones relativas á la socialización de los medios de protección, al establecimiento de la intervención de los ferrocarriles y al de los transportes.

Los representantes del Sóviet asistirán á las deliberaciones del Congreso.

LONDRES 27.—Según el «Morning Post», la agrupación conocida con el nombre de «partido socialista nacional», ha declinado la invitación del Consejo de obreros y soldados de Petrogrado para asistir á la conferencia de Estocolmo.

Esta agrupación se halla en estrechas relaciones con la revista «Elarion», dirigida por Blackford y Thompson.

LONDRES 27.—La Cámara de los Comunes ha rechazado por 141 votos y 71 en contra una enmienda al proyecto de reforma electoral, por la que se privaba de derechos electorales á los hombres á quienes la ley militar permite sustraerse del servicio en filas, alegando escrupulos de conciencia para empuñar las armas.

BALKANES

INGLATERRA POR DENTRO

Congreso obrero en Septiembre**Asistirán delegados rusos**

LONDRES 26.—Mr. Asquith preguntó en la Cámara si el ministro de Negocios Extranjeros sabía que el 12 de Junio su colega ruso había presentado una nota a M. Albert Thomas, hablando de la necesidad de reunir en fecha próxima, en Petrogrado, una conferencia de representantes de las Potencias aliadas, el objeto de precisar los acuerdos relativos á los fines de guerra de los aliados; y si el pacto de Londres de Septiembre de 1915 había sido excluido de esta revisión.

También preguntó si el Gobierno ruso pensaba contestar á las indicaciones del ministro ruso.

M. Balfour respondió que aunque tenía noticias de la conferencia de que se hablaba por conducto particular, oficialmente no se había recibido comunicación alguna del Gobierno ruso sobre la dicha conferencia.

LONDRES 26.—M. King preguntó en la Cámara si los soldados americanos, actualmente en el frente occidental, estaban bajo las órdenes del general inglés, mariscal sir Douglas Haig, ó á las del general americano.

Foster contestó que el Gobierno americano haría, en tiempo oportuno, una declaración con respecto á las disposiciones de las tropas americanas.

LONDRES 26.—Han llegado á Inglaterra algunos aviadores americanos.

Vienen vestidos de paisano, llevando un brazal con las iniciales del Cuerpo.

NAUEN 26 (1 t.).—El sábado tuvieron lugar desórdenes en Cork (Irlanda), durante los cuales fué atacada la oficina de reclutamiento.

La policía fué apedreada por la multitud, y en vista de que aquélla resultaba impotente, hubo de emplearse la tropa, que acudió con ametralladoras.

Haciéndola media noche se consiguió dispersar á la muchedumbre á la batoneta.

KOENIGSWÜSTERHAUSEN 26 (12 n.).—Por noticias recibidas de Jubbil se sabe que James Larkin ha sido detenido por haber pronunciado un discurso contra el servicio militar obligatorio.

La operación comenzó á las siete de la mañana de hoy. A la cabeza de la columna iba la Caballería francesa y la rusa; después, la Infantería, la Artillería, las ambulancias y los servicios técnicos.

La Artillería acampó en las colinas cercanas á la Aeroplaza. Han entrado en la ciudad patrullas de Caballería.

La ocupación prosigue normalmente y sin incidente alguno.

Las tropas francesas han ocupado las cercanías del Stadium y del Zapyeon.

ATENAS 27.—Se confirma oficialmente la entrada de los franceses en Lamia.

(Lamia se encuentra situada cerca del golfo del mismo nombre, en Tesalia.)

ACEITE ricino HOHR

Paro y sin gusto en frascos de 30 gramos.

LABORATORIO «HOHR»—CADIZ

ITALIA POR DENTRO

La Cámara y las reuniones secretas

ROMA 26.—Faltan todavía 61 oradores de los inscritos para el Comité secreto.

Se puede asegurar que las sesiones durarán toda la semana.

Como el tiempo apremia y es indispensable que el ejercicio provisional sea votado antes del 30 de Junio, es probable, según dice «La Tribuna», que la Cámara interrumpa el Comité secreto y vuelvan á las sesiones públicas para aprobar, sin discusión, un mes de ejercicio provisional, con el fin de poder discutir detenidamente el resto del ejercicio provisional que el Gobierno desea para cuatro meses.

En los Centros políticos se cree que el Ministerio alcanzará una señalada victoria.

Ningún grupo ha tomado todavía sobre la cuestión de las votaciones una decisión definitiva.

á una campaña

Figura de la Justicia, también calulada con exceso, DIEZ Y SEIS METROS CUBICOS. El Sr. Irurozqui puso «Veinti metros».

Figura de la Fortaleza, siempre con exceso el cálculo, DIEZ Y SEIS METROS CUBICOS. El Sr. Irurozqui puso «Treinta metros».

«Resulta, pues, que el Sr. Irurozqui puso en junio, de más, en el total de metros cúbicos de piedra necesarios para las figuras que quedan señadas, nada menos que CIENTO NOVENTA Y DOS METROS CUBICOS».

También se pidió precio de fundición á la de D. Vicente Calahorra y á la fábrica de armas de Toledo, y el primero la tasó a 44.000 pesetas y la segunda co lo mismo, pero indicó que «tarifaría entre 40 ó 50.000».

«Son dos buenos errores. Recuerde que el presupuesto que acompañó el Sr. Irurozqui importaba 120.000».

«Y cómo se explica tanta diferencia? Porque después se supo que ese presupuesto lo hizo, sin autorización, un obreiro de la respectable casa en cuyo papel se escribió».

«Por si esto era poco, se pidió al escultor Sr. Cerveto, que está al frente de los talleres del ilustre Queral, un presupuesto del monumento. En estos talleres se ofrecieron a hacerlo por 245.191,25 pesetas.

Diferencia con el Sr. Irurozqui, 77.210 pesetas; diferencia no en materiales, sino en coste de materiales y arrastre.

A la duquesa la costó una enfermedad este descubrimiento.

—Y qué se hizo?

—Ya en vista de todo lo anterior, amonestar al Sr. Irurozqui que se prescindía de su concurso.

Hecho así, se nos anuncia una campaña en la Prensa, y, además, un distinguido abogado me visitó en nombre de la Junta, ofreció el pago de los trabajos realizados (el modelaje de las figuras en barro).

Entonces se presentó por el Sr. Irurozqui una demanda por pago de 7.500 pesetas como importe de su trabajo y 15.000 en concepto de indemnización por retirada del encargo de hacer el monumento, recordando que el concepto pasiva para su reputación artística. Fuimos al acto de conciliación, y en él murió el pleito porque si demostró la incapacidad de la duquesa de la Conquista para hacer ningún encargo en firme sin tener la autorización marítima de la Junta. Faltaba el vínculo jurídico, y allí acabó la cuestión.

Es decir, no acabó; empezó entonces la campaña periodística anunciada. Apareció el semanario «La Cruz», en el que se ataca duramente la gestión de la duquesa y se dicen horrores de mi persona, aduciendo como pruebas textos cambiados y documentos en los que significa mucho la supresión de la fecha.

En vista de ello denuncié al director,

D. Mariano Sánchez Enciso, y esta denuncia no prosperó, por figurar como director del semanario su hermano D. Pablo; por lo que he reproducido la denuncia, variando el nombre.

Este es actualmente el estado del asunto. Ahora, que el público juzgue (ya que al público han sacado otros la cuestión) y que quede cada cual en el lugar que le corresponde.

Esto dijo el Sr. García Rodrigo Nocedal.

Yo, lector, con el deseo de informarte, te lo traslado, porque creo que se debe la verdad en este asunto, y creó haber interpretado fielmente las palabras que di. No he de terminar sin una noticia consolidadora.

El proyecto está en buenas manos: Aníete Marinas lo tiene entre las suyas, y ya puede verse el boceto en su estudio, Marqués de Urquijo, 27.

Su Majestad la Reina Regente y el Nuncio de Su Santidad visitarán en breve el estudio del ilustre escultor para conocer el proyecto.

La inauguración del monumento está

fijsa para el día 17 del próximo Abril. Coronen su obra los iniciadores, y en ello tendrán su compensación las amargas y saborosas que ahora les cuesta, como cuesta siempre toda obra grande.

JOSE DE LA CUEVA

SITUACION INTERIOR

La normalidad en Asturias y Cádiz

Bolsa de abastos.

Cofización del dia 26 de Julio de 1917.

CARNES.—Vaca: Carne de segunda, kilo, 2,50; filetes y carne de primera, 3; resbal y rinocerón, 4,50; solomillo, 4.

Queso: Chuletas y pierna, kilo, 2,60;

leche y pescado, 1,60; paletilla, 1,80.

PESCADOS.—Anguila, kilo, 1 a 1,30;

gallina, 1,10 a 1,20; merluza, 2,10 a 2,40;

pescadilla, 1,20 a 1,30; sardinas, 1 a 1,20.

LEGUMERAS.—Arroz, kilo, 0,70 a

0,90; garbanzos, 0,50 a 1,00; judías, 0,60

a 0,90; lechazos, 0,70 a 0,90.

VERDURAS.—Acelgas, manojo, 0,25 a

0,30; cebolla, kilo, 0,20; espárragos de jar

dín, manojo, 0,40 a 0,75; judías, kilo, 0,40

a 0,50; lechugas, docena, 0,40 a 0,90; pa

tatas nuevas, kilo, 0,20 a 0,22; tomates, 0,25.

VARIAS.—Aceite, litro, 1,40 a 1,60;

azúcar, kilo, 1,30 a 1,70; bacalao, 2,30 a

2,60; huevos, docena, 1,30 a 1,60.

SERVICIO TELEGRÁFICO

CÁDIZ 22.—La huerta agrícola de Jerez mejoró de aspecto.

En algunos cortijos se han reanudado las faenas.

Ayer no acudieron los trabajadores á la labor.

El gobernador, Sr. Maestre, ha adoptado estrictas medidas para conseguir que el orden sea completo.

En el resto de la provincia reinó tranquilidad.

OVIERO 26.—Se ha publicado un fondo del gobernador suspendiendo las garantías constitucionales y estableciendo la previa censura para la prensa. Se ha reanudado el tráfico en las vías de la Ruta de España. El general Marzá ha regresado á Madrid.

BILBAO 26.—En la Alcaldía se firmó un convenio con las bases de las concesiones que otorga los dueños de los talleres la meditada y de costureras.

Luego, acompañadas del alcalde, las costureras visitaron al presidente de la Diputación, pidiéndole que se grave con un crecido impuesto á las casas extranjeras que se llevan los encargos de Bilbao, estableciendo la competencia.

Calma, lectores sobresaltados y lectoras née-eriosas. Este dationale epígrafe no anuncia el comienzo de lo que las gentes se dicen al oír here un mes abierto mucho la boca y arrugando de una manera horrible el entrecebo...

No se trata de que por fin sea un hecho la profética y mosquante muletilla: «se va á armar la gorda!», aunque si es muy posible que se arme...

Por ahora, ó mejor dicho, por hoy, no hemos dado la revolucionaria voltereta, y aun circulan los tránsitos, y la gente hace círculos y va á ver á Belmonte... Mañana, ¡Dios dirá! Pero, y quién piensa en ese mañana trágico? Nadie; salvo unos cuantos ciudadanos de mal agüero, espiritualmente fúnebres, que actúan de lechuzas para ponernos a todos tan tristes y alaicos como ellos...

Y lo que hacen los pobrecitos con esa faena!...

Casi tanto como el «todo Madrid», que vive más intensa y ruidosamente que nunca las alegrías estivales y los espaciamientos nocturnos. Verbena de San Antonio y de San Juan! ¡Qué noches castizas de bodegón multitudinario, de inocente gritar y reír en columpios, «vividos», «olas giratorias» y análogos y alegorías recreos de las verbeteras romerías! Las grandes «atracciones» no se han reducido, como antaño, al viejo «pam-pum», al «tiro de carbina con camarreros», y las «tombolas» de palomitas y gazapos y á las barracas con «fenómenos» de muy discutible fenomenalismo. Algo más novísimo y emocionante ha constituido la «gran atracción» de estas verbenas: el hombre de la blusa, que al pie de un fonógrafo encerrado en una urna de cristales y con dos docenas de auditivos invita a las gentes á que escuchen» los grandes combates de la gran guerra europea, impresionados en el mismo campo de batalla. Unos carteles que quieren ser «cuadros de batallas» completan la «réclame» y deciden á los más remisos a hacer el desembolso de una «perra gorda», importe de la estupenda audición...

Una vez formado el círculo de oyentes que se aprietan, nerviosos, los auditivos, interrogándose con las miradas, el hombre de la blusa saca con mucho tiento un cilindro, envuelto en algodones, abre la urna, lo coloca en el artílugo, y dice con voz solemne:

—Batalla de los lagos Mazurianos. Frente oriental. Victoria memorable del muy conocido generalísimo alemán Hindenburg! ¡Van ustedes á oír la voz del mencionado generalísimo. Pongan atención, señores!

Las mocitas palidecen de emoción. Los hombres entorpecen los ojos. El cilindro fonográfico comienza a girar muy de prisa, mientras la aguja, al correr por los surcos, hace un ruido caraspeante que predece a un agudo toque de corneta.

—Ahora!—dicen las mujeres.

—Qué bien se oyel...

—Sos los rusos!...

—No, son los alemanes!...

El hombre de la blusa interrumpe estos diálogos.

—Guarden silencio y oírn mejor!

Se escucha un rechazo: ¡pata-tan, pata-tan, pata-tan! Es la caballería, sin duda.

—Mejúchen de mí... de mí!...

—Hessen!... Koerth!... Foort!...

—Hurra!... ¡Koningbamer!... ¡Hu-

rra!... ¡Koningbamer!... ¡Foort!...

—Tazari!... ¡tarari!... ta ta!

—Hurra!... ¡Keiser viva!...

—Chica, dicen viva el Keiser!... ¡Qué bien se entiende el alemán!...

—Y marchan los jefes á la derecha!

—Ahora tiran!...

En efecto, se escucha una granizada de golpes.

—Humpartillerhausse!... ¡Koenig-

bus bateriemann!... ¡Fóort!... ¡Fóort!

El hombre de la blusa, que tiene puestas los auditivos, exclama:

—Van ustedes á oír los espantosos es-

tempidos de las acreditadas y populares abusos de 42!... Esta batería hizo á los rusos ella sola 150.000 bajas!...

Se oyen unos disparos realmente for-

midares: ¡Pom!... ¡Pom!... ¡Pom!...

—Hurra!...

Las ametralladoras acompañan á los obuses. ¡Ta... ta, ta-ta-ta... ta, ta, ta-ta-ta!... ¡Pom!... ¡Pom!... ¡Pom!... ¡Pom!...

—Raihuchain, bayonetehoin!... Bran-

denburgais, a la bayonetehoin!... ¡Háu!

—Hurra!...

El «explicador» vuelve a usar de la pala.

—Batidas las posiciones rusas por los obuses de gran calibre, la Infantería alemana se lanza á la batalla, yendo dejando los brazaletes...

Se oye un rugido sordo y prolongado con frecuentes chasquidos de hojas de acero y vigorosas lamentaciones de agonizantes...

Gritos de rabia y gritos de victoria. Suenan las cornetas. ¡Tarari!... ¡tarari!... ¡ti, ti!... Redobla, con furia, unos tambores. El estruendo se ha apagado. Los rusos huyen, indudablemente...

—Oh, manch'ry Alemania!... Sum ne-

cchiehser!... ¡Hurra!

El fonógrafo deja de funcionar en este mismísimo momento; el hombre de la blusa suelta sus auditivos y exclama:

—Señoras y caballeros: acaban ustedes de oír al célebre general Hindenburg. Estas han sido sus palabras: «Oh, la Alemania invencible. Somos los vencedores. Hurra!» Ha terminado, caballeros. Los que quieren admirar el gran combate del Iser en las líneas occidentales oírn la voz de Joffre, dirigiendo la ofensiva desde su «auto» acorazado. Tan epopeyica batalla, tan maravilloso cilindro, impresionado en la línea de fuego por un oficial francés, puede oírse por la pésima y casi ridícula cantidad de diez céntimos. Esto recrea, ilustra y solaza. He dicho, señores.

—Y que le echen pesimistas y le hablen al oído de que «se va á armar la gorda» á este ciudadano! á este indiscutible «fenómeno» del pitorreo en relación directa con los garbanzos... Si, si...

CURRO VARGAS

(Prohibida la reproducción.)

Entrega de Reales despachos

TOLEDO 26.—Con gran solemnidad se ha celebrado en la Academia de Infantería la ceremonia de entregar los Reales despachos á los nuevos oficiales.

Presidió el acto el gobernador militar, al que acompañó el director de la Academia.

Amplio desfile á los nuevos segundos tenientes patrióticos atencionados.

El descubrimiento de un caso notable de autodidactismo publicado en la Prensa—que, á decir verdad, facogió con preaviso no exenta de acritud á la modesta y simpática figura de un joven pastor ávido de aprender—me ha recordado las nobles confesiones del gran Cajal en sus Memorias, cuyo segundo tomo acaba de publicarse.

Con serena sinceridad, impregnada suave melancolía, refiere la evolución de su espíritu desde los comienzos de su juventud hasta las cimas de la madurez mental.

Hablando enfermo, y casi desahuciado, piensa en su próximo fin, y declara que sólo la Religión le hubiese consolidado. Por desgracia, si se habrá sufrido honda crisis, que él atribuye al disparatado romanticismo adquirido durante su adolescencia con la lectura de numerosas obras, que le habían arrancado moralmente.

«A causa de ellas—escribe—había consumido sándwiches todo el rico patrimonio de energía fisiológica heredado de mis mayores. En mi desesperación, volvíme, misántropo, y llegué a menoscabar las cosas más santas y venerables...»

Imaginese la importancia que ofrece en el orden educativo tamaña afiración. ¡Cuántas desventuradas criaturas entregadas al desenfreno pastan de lo que con tanto gracie calificaba Meréndez y Felayo: «Forraje literario», perecen prematuramente víctimas de la invencible glotonería! ¡Ojalá el pastorillo montara en encuentro quien le oriente con discreción y provecho para su precoz inteligencia!

Hoy habrá Consejo de ministros. La solución Alhucemas disgusta á los liberales

LOS LIBERALES

La jefatura del marqués de Alhucemas

Al mediodía de ayer se reunieron los residentes de las Cámaras, señores Grouard y Villanueva, redactando un manifiesto que será sometido á la firma de los senadores y diputados liberales.

En el manifiesto dicen los presidentes de las Cámaras que, para evitar la escisión del partido liberal, acatan la jefatura del señor marqués de Alhucemas.

La noticia, al ser conocida en los círculos políticos, ha producido gran revuelo, suscitando muchos comentarios.

El conde de Romanones.

Ayer tarde fué visitado el conde de Romanones por algunos políticos y periodistas.

Ante ellos aseguró que son erróneas todas las interpretaciones que se hagan de su carta, porque ésta no tiene otro sentido que el literal.

También dijo que había conferenciado con algunos ex ministros amigos, porque aun le quedan, y podía asegurar que su norma de conducta será el bien del partido liberal.

Un periodista le preguntó lo que le parecía la suspensión de las garantías.

«Yo no digo más—contestó—sino que yo también las suspenderé.»

La última habilidad del conde.

Ayer exponíamos nuestra creencia de que la renuncia del conde de Romanones á la jefatura del partido liberal no era en definitiva sincera, y en el artículo de fondo publicado en «Diario Universal» de ayer se nos da la razón en los dos párrafos siguientes:

«El conde de Romanones es jefe del partido liberal por voluntad de los liberales. A cualquiera decisión de aquella voluntad se rinde. Pero es menester que se manifieste de manera inequívoca por sus órganos legítimos, sin que haya posibilidad de que alguien sospeche que ha sido sofisticada ó usurpada.»

Por eso en la carta añade que aceptará la jefatura que el partido, en la totalidad de las fuerzas que lo componen, se dé, y siempre que esa jefatura no implique el entronzamiento de un fulanismo, la resolución de un pleito personalista. Porque de esta suerte, sobre no haber resuelto la crisis de organización del partido, crisis que quedaría latente, se entregaría lo que puede ser un instrumento de Gobierno al ludibrio de las gentes, que verían asombradas á qué linaje de pugnas se entregan sus hombres directores en esta hora trascendentalísima para la Patria y para la Humanidad.»

OTRAS NOTICIAS

Conferencias reanudadas.

El subsecretario de la Gobernación recibió de madrugada á los periodistas diciéndoles que las noticias llegadas de provincias acusaban tranquilidad.

Dijo cuenta de que el ministro había ordenado que se reanudasen las conferencias telefónicas de Prensa, y manifestó que el Gobierno ha suspendido la publicación de la revista «El Hombre Libre», ordenando que sea detenido su director y entregado á los Tribunales.

El día de hoy

EN LA PRESIDENCIA

Consejo de ministros.

El presidente del Consejo, después de despachar con Su Majestad, recibió en la Presidencia á los periodistas, á quienes manifestó que hoy, á las cinco, se reunirá el Consejo, preparatorio del que mañana, á las diez y media se celebrará en Palacio, bajo la presidencia de S. M.

El de hoy será largo, porque hay pendientes muchos asuntos administrativos de Hacienda y de Fomento.

Tranquilidad.

Reina tranquilidad en provincias—dice el Sr. Dato—, y va desvenciendo se la alarma, porque ya se propagan nuevos rumores y noticias.

Caja de Pensiones de Barcelona.

Dijo, por último, el jefe del Gobierno que lo había visitado el diputado á Cortes Sr. Ferrer y Vidal, para anunciarle que el día 8 se verificará en Barcelona la inauguración de la Casa de la Caja de Pensiones.

A esta inauguración, que tendrá toda la solemnidad que el instituto merece, asistirá el ministro de Fomento.

Raúlón de directores.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha citado á los directores de los periódicos para una reunión, que se celebrará á las cinco de la tarde.

DE GOBERNACIÓN

Dico Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas que había despachado con el director general de Comunicaciones, Sr. Ortín.

Las noticias recibidas de provincias hasta el medio día, confirmaron la impresión de tranquilidad reinante en toda España.

—El Gobierno—dijo el Sr. Sánchez Guerra—no puede menos de sentir satisfacción muy honda al ver cómo la normalidad va volviendo poco á poco á

los espíritus y confía en la ayuda de Dios y en el patriotismo de todos para la resolución de los conflictos pendientes.

MINISTERIOS

Plausible determinación

Los empleados eligen al que ha de ascender

DE FOMENTO

El vizconde de Eza, teniendo que proveer una vacante de oficial tercero en turno de elección, expuso su deseo de que fueran los oficiales cuartos los que designase; el comandante que juzgase más acreedor al ascenso.

Los oficiales cuartos reunieronse seguidamente, y adoptaron por unanimidad el siguiente acuerdo:

«Reunidos los oficiales cuartos de este Ministerio que suscriben, en cumplimiento de lo propuesto por V. E., para proponer el ascenso, por el turno de libre elección, al funcionario de la mencionada categoría que entre la clase se considere en mejores condiciones, tenemos al honor de proponer por unanimidad á D. Andrés Esteban Hermoso, que figura en el escalafón con el num. 6. Las razones en que fundamentan este acuerdo son: los números 1, 2 y 3 del escalafón, residentes en provincias, renuncian al ascenso, según el informe del Negociado central; los números 4 y 5 no asisten á la oficina; por lo tanto, no se les considera con méritos para el ascenso; resultando, por tanto, el Sr. Esteban Hermoso el más antiguo y por su edad más acreedor al ascenso.»

La conducta del ministro de Fomento está siendo muy elogiada.

El arreglo de las plantillas.

Mañana publicará la «Gaceta» el siguiente Real decreto, firmado ayer por S. M. el Rey:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, y á propuesta del de Fomento,engo a decretar lo siguiente:

Artículo 1º. En cumplimiento de lo preceptuado por el artículo 19 del dictamen de la Comisión general de presupuestos del Congreso, fecha 6 de Diciembre de 1916, puesto en vigor por el Real decreto de 3 de Marzo último, en virtud de lo dispuesto en el artículo 5º de la ley de Autorizaciones, fecha 2 del mismo mes, las plantillas del personal administrativo y del subalterno de la secretaría y direcciones generales y de los servicios centrales y provinciales del ministerio de Fomento, serán las que se establecen y detallan a continuación:

A) Personal administrativo:

Dos jefes de Administración civil de primera clase, á 10.000 pesetas, 20.000; tres jefes de Administración civil de segunda clase, á 9.000 pesetas, 27.000; cuatro jefes de Administración civil de tercera clase, á 8.000 pesetas, 32.000; ocho jefes de Administración civil de cuarta clase, á 7.000 pesetas, 36.000; 10 jefes de negociado de primera clase, á 6.000 pesetas, 60.000; 15 jefes de negociado de segunda clase, á 5.000 pesetas, 75.000; 26 jefes de negociado de tercera clase, á 4.000 pesetas, 104.000; 72 oficiales primeros de Administración civil, á 3.000 pesetas, 216.000; 227 oficiales segundos de Administración civil, á 2.000 pesetas, 454.000; 236 oficiales terceros de Administración civil, á 1.500 pesetas, 357.000. Total, pesetas 1.401.000.

B) Personal subalterno:

Un portero mayor, 4.000; ocho porteros primeros, á 3.000 pesetas, 24.000; 15 porteros segundos, á 2.000 pesetas, 30.000; 40 ordenanzas primeros, á 1.500 pesetas, 60.000; 132 ordenanzas segundos, á 1.250 pesetas, 165.000; gratificación de residencia al ordenanza de la Comisión de faros, 250. Total, 283.250.

Sin perjuicio de la facultad de poner en vigor la precedente plantilla, en el próximo ejercicio, en la medida que lo consentan el importe de las amortizaciones destinadas á este objeto, caso de que se no hubiere votado, sancionado y promulgado una ley de Presupuestos, en la primera que se dicte, á continuación de la plantilla que figura en el capítulo 1º, artículo 2º, de la sección 8º del presupuesto, se insertará un precepto del tenor siguiente:

«La presente plantilla se irá sustituyendo por la establecida en el Real decreto de 20 de Junio de 1917, á medida que lo consentan el importe de las amortizaciones destinadas á este objeto,

á continuación de la plantilla que figura en el capítulo 1º, artículo 2º, de la sección 8º del presupuesto, se insertará un precepto del tenor siguiente:

«La presente plantilla se irá sustituyendo por la establecida en el Real decreto de 20 de Junio de 1917, á medida que lo consentan el importe de las amortizaciones destinadas á este objeto,

á continuación de la plantilla que figura en el capítulo 1º, artículo 2º, de la sección 8º del presupuesto, se insertará un precepto del tenor siguiente:

«Art. 2º. Todos los años, en la primera década de Enero, y incidiendo el oportuno Real decreto, se determinará la aplicación que deba darse al importe de las amortizaciones que se hubiere hecho en el año anterior, y que corresponda, según el párrafo tercero del artículo 19, transcrita en el Real decreto de 3 de Marzo último para ascensos ó mejoras de sueldos en el personal que haya de quedar en los escalafones respectivos, en la forma que las necesidades del servicio aconsejare y hasta donde consintiere el crédito de que se disponga.

artículo 3º. De la ley de 20 de Junio de 1908, proyectándose las vacantes naturales que ocurrirán durante el ejercicio que no sean de las destinadas á la amortización en la forma preceptuada en dicha ley.—Dado en Palacio á 26 de Junio de 1917.—Alfonso.—El ministro de Fomento, Luis Marichalar.

CASA REAL

a Reina en el Asilo de Santa Cristina

Audiencia militar

En audiencia militar fueron recibidos por S. M. el Rey el contraalmirante de la Armada D. Augusto Durán, los generales de brigada, D. Carlos Losada y D. Manuel Figueras; los tenientes coronel de Ingenieros D. Luis Andrade y D. José Blanco, y el de Estado Mayor D. Emilio Urquiza; el comandante de Estado Mayor D. Celedonio de la Iglesia, y el de Caballería D. Ramón España, y el coronel de Artillería D. Rafael Ripoll.

Fuera de audiencia cumplimentaron al Monarca los generales Villar y Villalate, Bascaran y Centano y el ministro plenipotenciario de España en Lisboa, D. Antonio López Muñoz.

La Reina visita el Asilo de Santa Cristina.

S. M. la Reina Doña Victoria estuvo, á las once de la mañana, en el Asilo de Santa Cristina, para asistir á la inauguración de los pabellones construidos para albergue de mendigos.

Fué recibida Doña Victoria por el presidente del Patronato, señor obispo de Madrid-Alcalá, y por los Sres. García Molinas, presidente del Comité ejecutivo, marqués de Gorbea, vicepresidente; Saiz Herraiz, interventor; Prast, tesorero, marqués de Valdeglesias, Monroy y D. Tomás Silvela, vocales, y D. Martín González, secretario.

También recibieron á la Soberana el gobernador civil, D. Abilio Calderón; el alcalde, Sr. Prado Palacio; el Sr. Crespo, teniente alcalde del distrito, y el Sr. Royo Villanova.

La Banda del Asilo de Santa Cristina interpretó la Marcha Real á la llegada de Doña Victoria.

En el vestíbulo del Asilo esperaban la llegada de S. M. el obispo de Madrid-Alcalá; el capellán del benéfico establecimiento; el párroco de San Miguel y las hermanas de la Caridad, á cuyo cargo corre el cuidado de los niños asilados.

Después de los saludos y presentaciones de rigor, S. M. la Reina Doña Victoria se trasladó al lugar que ocupan los nuevos pabellones, los cuales fueron bendecidos por el señor obispo.

Luego comenzó la visita regia á todas las dependencias de los pabellones, cuya función iba explicando el Sr. García Molinas, y, por último, Doña Victoria presenció el funcionamiento de los servicios de desinfección y duchas en el pabellón destinado á refugio nocturno, mostrándose la augusta señora muy satisfecha de todas las instalaciones.

El monumento de Monturiol.

Los Reyes han encabezado con una importante cantidad la suscripción iniciada para levantar un inmenso que perpetúe la memoria de Monturiol, el inventor del primer submarino español.

COTIZACIONES DE BOLSAS

4 por 100 Interior.

Serie E, 72.70-65

Idem E, 72.85

Idem D, 73.10

Idem C, 74

Idem B, 74.05

Idem A, 74

Idem G y H, 73.75

4 por 100 Exterior (Estampillado).

Serie F, 79.50

Idem E, 79.70

Idem D, 80.75

Idem C, 81

Idem B, 81

Idem A, 81

Idem G y H, 83.25

4 por 100 Amortizable.

Serie C, 83

Idem A, 83.50

5 por 100 Amortizable.

Serie F, 89

Idem E, 90

Idem C, 90.75

Idem B, 90.75

Idem A, 91

Carteras provisionales 5 por 100 Amortizable. Emisión de 1917.

Serie E, 88.90

Idem C, 88.60

Idem B, 88.70

Idem A, 88.90

Obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100

Serie B, 102.50

Ayuntamiento de Madrid.

Resultados, 92

Empréstito de 1914, 90.20

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias 4 por 100, 95.90

Valores industriales.

Banco de España, 154

